

为房屋建体检档案,刻不容缓!

# 市区老楼危楼安全排查将全面展开

文/图 陈志奎

仿若蝴蝶效应,远在浙江奉化发生的塌楼事件持续发酵,已经触动我市居民敏感神经。不少对房屋状况颇不放心的老宅居民,最近频频拨打政府热线电话反映类似问题。尽管许多类似房屋不足以构成危楼,但政府部门仍然加强了对老宅的排查力度。市住建系统有关人士表示,只有将这项工作常态化推进下去,出台类似强制验楼制度,按照属地管理原则,建立危旧楼档案,实现全市房屋安全寿命信息化管理,才能真正防止类似事故的发生。



玻璃纤维厂地块征收现场。

## 事件影响 热线热得发烫多涉房屋安全

3月底,市区今年首个棚户区改造项目玻璃纤维厂地块征收正式启动。位于京口路京岷山庄小区旁边的玻璃纤维厂七八年前停业,厂房也随后拆除,成为现今的一片废墟。废墟以西一侧京口路60号,则是列入征收范围的房屋——原玻璃纤维厂生活区。该处房屋以三层红砖房为主,建于1970年。

居住在此的何师傅指着一侧红砖房告诉记者,他所住的老屋表面沙化严重,甚至有开裂现象。多年来尽管抹了好几层水泥上去,仍然难逃“屋外下大雨、屋内下小雨”的结果。而更令他担忧的是,这处居

住了40年的老屋历经风雨侵袭,会否有坍塌的可能。如今,何师傅不再担忧,已经启动的棚改征收,为他搬离危房提供了契机。

不过一些没有列入征收范围的老宅居民,还暂时看不到搬走的希望。尽管他们所住房屋未必就属危房,但受奉化“楼倒倒”事件影响,近来不少老宅居民频繁拨打市政府12345服务热线以及城建12319热线平台,咨询问题所涉基本为房屋安全。

根据3月起施行的市区房屋安全管理规定,单位和个人发现房屋存

在安全隐患的,应当及时告知当地街道办事处、镇政府。街道办、镇政府应当将掌握的存在严重安全隐患房屋信息进行登记并及时书面告知区住建部门。近期,市住建局质安处,以及市建设工程抗震和安全鉴定办工作人员全员出动,有工作人员告诉记者,“最近每天都要处理近20起反映房屋问题的电话,非常忙碌,基本做到随叫随到。有些本不属于危房,只是居民出于想拆迁的动机打来电话。有些已经列入征收改造计划,我们早已上报会如告知,只等政府启动实施。”

## 排查指向 润州征收范围内空斗墙房屋

针对浙江省奉化市居民楼发生部分坍塌事件,住房城乡建设部下发通知,决定在全国组织开展老楼危楼安全排查工作,检查范围为各级城市及县人民政府所在地的建筑年代较长、建设标准较低、失修失养严重的居民住宅以及所有保障性住房和棚户区改造安置房。本周省住建厅已经召集各辖市区分管部门开会,传达了住建部上述通知精神,这也意味着市级层面的排查工作近期将会全面展开。

事实上,我市已经未雨绸缪,先行加强了对危房的排查,重点主要集中在空心斗子墙。我市去年就对市区空斗墙及类似

空斗墙进行了摸底调查,经统计约有120幢8万余平方米。考虑到润州区现存空斗墙及类似空斗墙房屋有40多幢,基本均在旧城改造片区范围之内,因此上次未对润州区现存空斗墙及类似空斗墙房屋进行普查。此次奉化塌楼事件后,为防万一,市住建部门负责人本周已要求,对润州区这类空斗墙房屋,也要实施一次大规模排查。

而对于这些空斗墙危旧房,职能部门也已形成初步处理思路:已经纳入各投资主体实施危房片区改造的,启动片区内空斗墙房屋征收改造。对于近期不能成片改

造、损坏较严重的涉及到直管公房的空斗墙楼房应维修加固,保证居民使用安全,主要对楼房公共部位进行维修加固:外墙、走廊原粉刷层铲除重新粉刷,楼梯栏杆加固或改造,楼梯踏步及走廊面原面层拆除重做,混凝土剥落、松动部位拆除重新修补。

对于近期不能成片改造、损坏较严重的涉及有关单位的空斗墙楼房,要求产权单位进行改造,消除安全隐患。针对部分住户随意搭建简易钢结构房屋,钢结构受力杆件朽烂,存在严重安全隐患,会同城管部门对违章建设进行清理。

## 制度反思 强制体检建立危旧房档案

大规模的排查却掩饰不了一个显而易见的尴尬。据市住建局质安处处长鲍习文介绍,按照现行法规,若是房屋产权人没有委托,检测机构和鉴定部门是无法进屋对产权人房屋,进行实地的检测鉴定的。

自奉化坍塌事件后,我国香港地区业已推行的强制验楼规定,为社会热议并可资借鉴:楼龄30年以上的私人楼,须每10年验楼一次;10年楼龄以上则要5年验窗一次,目的是确保业主定期检验楼宇,及早找出问题并进行妥善维修。为此,

有专业人士建议,从立法层面建立相关制度,效仿车辆年审做法,没有质量问题的核发通过年审的合格证,鉴定为危楼的,责成危楼产权人进行改造与加固处理,直到消除隐患为止,实在不能继续居住的,给出居民撤离时间表,或采取外迁安置居民的办法,并通过拆迁补偿,最大可能消除那些“未老先衰”房屋存在的各种安全隐患。

现阶段还没有强制检查规定,交付使用二三十年的房子,所有权可能都几次易手,是否破墙开店、野蛮装修,结构是否动

过也就不得而知。市建设工程抗震和安全鉴定办有关人士表示,基于此,立法规定给房屋做体检,建立危旧房档案已是当务之急,不过这需要包括房屋鉴定以及不动产登记等多个环节多个部门联动。“只有定期对指定房屋进行强制检测鉴定,给房屋本身建立体检档案,才能对房屋健康状况有透彻深入地了解,才能迅速有效地对症下药,将房屋的隐患排除在萌芽状态。如此,还可以督促要卖楼的业主对房屋加以修缮维护,毕竟楼盘的质量实际上也影响到二手房的行情。”



13日,一场主题为“爱心集结,真情传递”的镇江新区首届爱心义卖慈善捐款公益活动在新区北湖公园举行。本次活动吸引了100多个家庭现场摆摊义卖,经过2个多小时的义卖,共募集到善款7557元,将全部用于购买生活用品送给新区敬老院的孤寡老人。勿以善小而不为,相信这样的爱心活动能够在很多人尤其是孩子们的心中播下爱的种子。

14日,宝塔路街道电力路社区工作人员,通过视频对话的方式,对远在美国的陈氏夫妇进行了基本信息核实和登记,帮助其顺利完成了退休资格认证。社区负责人表示,视频认证这种新方式,是在陈氏夫妇及其子女均在国外的特殊情况下采用。其他居民仍需前往社区进行认证办理。人性化的服务方式和理念,值得鼓励。

15日,市疾病预防控制中心发布了我市居民2013年肿瘤发病情况年报。2013年全年,累计报告恶性肿瘤病例9284例,发病率为341.64/10万,但近几年我市户籍人口中,每年新报告肿瘤病例都有近万人,而且胃癌、食管癌、结直肠癌等消化道癌症,在镇江地区高发。希望镇江天更蓝、水更绿、人更健康。

15日,晚报记者跟随润州区和平路街道新金江联合社区渔民出江,3个小时江上作业,一网捕捞31条,可让渔民们失望的是,最大的刀鱼不过“一两七”。有什么想说的吗?其实,这东西大部分人都舍不得买,也吃不起……

16日,媒体报道,有网友陆续在本地网络上发帖表示,古运河“运河之母”附近河段有排污管道破裂,大量化粪池里的污水横流,臭气熏人。记者来到运河之母附近进行走访,发现这段河水的确有浓烈臭味,而且河面漂浮着大量的黑色絮状物。古运河被称为镇江的母亲河,什么时候母亲河才能够恢复本来的美丽容颜呢?

朱秋霞 整理